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başlanğıc şərtlərini ödəyən həllinin tapılması tələb olunur. 

Bu məsələnin həll etmək üçün (6) tənliyinin hər iki tərəfini 
[image: image109.wmf]px

e

-

-ə vurub 
[image: image110.wmf](

)

+¥

,

0

 intervalı üzrə inteqrallayaq:


[image: image111.wmf]ò

ò

ò

ò

+¥

-

+¥

-

+¥

-

-

+¥

-

=

+

+

+

0

0

0

)

1

(

1

0

)

(

)

(

dx

e

x

Q

dx

ye

a

dx

e

y

a

dx

e

y

px

px

n

px

n

px

n

K


Buradan surətin tərifinə görə 
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alarıq. Bu münasibətdə törəmələrin və funksiyanın surətlərinin ifadələrini yerinə yazsaq
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alarıq. (8) tənliyinə köməkçi tənlik deməyi şərtləşək. Indi aşağıdakı işarəni qəbul edək:
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[image: image171.wmf](9) ifadəsinə (6) tənliyinin xarakteristik çoxhədlisi deyilir. Xarakteristik çoxhədli vasitəsi ilə (8) tənliyini başqa şəkildə də yazmaq olar . Bu məqsədlə köməkçi tənlikdə F(p) daxil olan hədləri sol tərəfdə saxlıyıb qalan hədləri isə sağ tərəfə köçürək:
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Bu münasibəti 
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kimi də yazmaq olar; burada 
[image: image121.wmf])

(

1

p

P

n

-

 ifadəsi 
[image: image122.wmf]p

-yə nəzərən (n-1)-dərəcəli çoxhdlidir. Buradan


[image: image123.wmf])

(

)

(

)

(

)

(

1

1

p

p

F

p

P

p

F

n

n

j

+

=

-

     (10)

düsturu alınır. Beləliklə, verilən tənliyin həllinin surətini qurmuş oluruq. Surətin məlum olan funksiyasının özünü isə Laplas çevirməsi vasitəsi ilə tapa bilərik.

Qeyd edək ki, başlanğıc şərtləri bircinsli olduqda (10) düsturu daha sadə olur. Bu halda 
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şəklinə düşür. Indi bu təklifləri misal üzərində izah edək.
Misal.
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başlanğıc şərtlərini ödəyən həllini tapmalı. 

Məsələni həll etmək üçün köməkçi tənliyi quraq :
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Teorem (Gecikmə teoremi):
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Teoremi isbatına keçməzdən əvvəl “gecikmə” teoreminin mənasını izah edək. Bu məqsədlə yada salaq ki, arqumentin mənfi qiymətlərində sıfır olan funksiyalara baxırıq. Yəni elə 
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Teorem(Qabaqlama teoremi): 
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alarıq ki, bu da teoremin doğruluğunu göstərir.
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